



质量安全



分析化学在建筑环境检测中的应用

■ 李松涛

1. 分析化学的概念

分析化学是获取和研究物质的化学结构信息及组成科学的一门科学，分析化学中包含了分析的相关理论和分析的相关方法，是现代化学学科的一个关键分支。分析化学主要以化学实验技术与化学基本理论做基础，并与生物、物理、电子计算机、统计等学科进行综合，来不断地解决人们生活环境中的各种分析问题。化学发光分析法是分析化学的重点方法，它在人们的日常生活中应用得非常普遍。

2. 化学发光分析法在建筑环境检测中的应用

到今天为止，测定建筑环境中的污染物的主要分析方法有化学分光光度法、气相色谱法、容量法及原子吸收法等。因为在日常情况下，建筑环境中的部分大气污染物浓度是比较小的，所以，必须要有高灵敏度的化学分析方法才可实现在建筑环境检测中的应用。

2.1 光泽精、过氧草酸盐和联吡啶化学发光体系

因为过氧草酸盐主要是测定分析荧光等物质的，发光标记的目标是氧化剂中的过氧化氢，也就是双氧水，在日常生活中人们常用过氧化氢，来实现对荧光的分析测定。我们发现钉(2)-邻菲罗啉或者是钉(2)-联吡啶在和双氧水发生作用时，便会产生发光现象，所以我们常用钉(2)-联吡啶来测定建筑环境中的二氧化硫。

2.2 鲁米诺的化学发光分析体系

依据鲁米诺化学发光分析法的原理，鲁米诺化学分析体系对建筑环境中的二氧化碳浓度检测是极其成功的，它也可以很好地测定建筑环境空气中的二氧化氮的含量，鲁米诺化学分析法可以把氨气化学反应转变为二氧化氮，同时它还可测定大气中氨的含量。建筑环境中空气的自由基在空气的二次污染物光化学烟雾中有着特殊的角色，由鲁米诺体系来测



定建筑环境中二氧化氮的浓度，也能测定建筑环境中的自由基数量。利用鲁米诺化学分析体系来检测建筑环境中的臭氧，检出量能达到每升零点零零七毫克，现代的研究发现，肼是一种日常生活中的致癌物质，快速地检测建筑空气中肼的含量，可以用快速化学发光法来进行检测，这种方法是用胶体铂催化氧化肼进而形成一个中间体，氧化剂再氧化碱性的鲁米诺生成化学发光信号来对建筑环境中的肼进行检测。

2.3 其它检测体系

在建筑现场的空气中一氧化氮和臭氧相遇会发生反应，在日常中我们常用这种反应，来对建筑场地的二氧化氮和一氧化氮含量进行测定，把收集的空气样品不断地通过氟聚合物或者是玻璃的粒子滤器，再使其流到反应室里和大量的乙烯进行混合，利用实验室的光电倍增管测到在四百纳米处就会产生化学发光现象，这种方法主要用于建筑环境空气中浓度为零点零零一到五毫克的NO₂检测测定，现在使用的肼在高锰酸盐酸性溶液氧化分析的特性，来建造静态注射发光化



学来测定肼的体系，用大于五倍的酸性甲醛的化学发光反应来测定空气中的甲醛含量。

3.具体的建筑环境检测项目中对化学发光分析法的应用

3.1化学发光分析的偶合反应在建筑环境中的应用

化学发光分析的偶合反应在建筑环境检测中的应用是一个新的开始，但是它有着自身的独特之处，在不久的将来，它将得到普遍的应用。偶合反应就是把可以消耗和生成的化学反应，一个或者是一系列反应和单个化学发光分析方法进行偶合，通常情况下被分析的物质都是反应的催化剂或者是反应物。发光偶合反应在增大测定建筑环境的灵敏度、扩大鲁米诺及提高选择性等建筑环境高量子产率发光试剂应用范围方面发挥了很大的作用。

3.2建筑环境空气中磷、硫污染物含量的检测

建筑环境空气中磷、硫污染物含量的检测方法还可称之为火焰光度分析法，火焰光度分析法指的是在空气中氢气保持着原有的还原性，引入过氧化氢易造成含磷及含硫化合物热分解，分解的化合物将解离成为一氧化磷和硫原了，并通过相关的反应而引起发光现象，应用这种方法也可以跟踪研究环境中有机磷农药分解和的转移等，还可常用于天然水体由于含硫、磷等污染物质，而发生的富营养化问题。

3.3建筑大气中气态物质含量检测

3.3.1建筑空气中的臭氧检测

由于在建筑环境中臭氧可以和许多的烯烃发生化学反应，可是为了制止反应氧化剂烯烃在分析装置中凝结有气体转化为液体，造成反应不能顺利地发生，乙烯成为了测定建筑空气臭氧含量的首选反应气体。乙烯和臭氧发生在反应的过程中生成了甲醛激发态的分子，激发态返回基态时就会发出大量的光量子，这种反应用于气样臭氧的分析测定是非常有效的，二氧化硫、甲烷、一氧化碳和二氧化氮等基本不干扰测器检测，所以，在做气样分析时不需要做预作分离。

3.3.2建筑空气中的氮氧化物检测

建筑空气中氮氧化物主要是二氧化氮，但有时指的是二氧化氮和一氧化氮的总和，依据建筑空气气样中臭氧和一氧化氮发生化学发光反应，来测定建筑空气中的一氧化氮浓度，在利用完全相同的另一份气样时用还原器把其中的二氧化氮转变成为一氧化氮，转变成一氧化氮以后进行再次检测，这样得到的结果即是二氧化氮的浓度，用加减法就可得到气样中二氧化氮的浓度。

3.4电致化学发光反应在建筑环境检测中的应用

电致化学发光反应是在化学分析基础之上发展建立的一种新分析方法，他在建筑环境检测中也有了相关应用，它实质就是把电化学和化学发光分析进行互相渗透。电致化学发光分析反应是依据电极的原位可以产生试剂，并且这些试剂还可以在溶液中发生反应，这样就可以把建筑环境中能量较高的电子转化为激发态的分子，再让不稳定激发态的分子

以光辐射的形式进行能量的释放，并利用发光光谱与强度来实现建筑空气中有毒物质含量的检测。电致化学发光反应是化学发光方法与电分析化学手段的互相结合，因此，它具有其独特的优点，它在建筑环境检测中的应用和其它方法相比，有比其它化学发光分析更高的灵敏度和重现性，假如在多种组分同时共存时，这就可施加不同电压、不同波形信号来进行选择性的测量，所以，电致化学分析发光在建筑环境检测中的应用前景是很广泛的。

3.5建筑中废水及水中金属离子的检测

在建筑中，废水及水中金属离子的检测一般都用鲁米诺化学发光分析法来进行水样中金属离子的检测。大多的金属离子在一定的条件下可加快和鲁米诺反应，在相应的浓度范围内发光强度是和金属离子的浓度成正比的，有发光强度就可实现水样中恒量金属离子的测定。

4.化学发光分析在建筑环境检测中应用展望

随着化学发光分析的不断发展，和化学发光分析在环境检测中的不断应用，化学发光分析在建筑环境中的应用范围不断扩大，未来几年化学发光分析在建筑环境检测中的应用将主要表现在以下几个方面：

第一，不断地建立分析化学在建筑环境检测中的新体系，主要包括新体系增敏剂的开发研究，它是开发化学发光体系的重中之重；第二，不断地扩大化学发光分析体系在建筑环境检测中的使用领域，把化学发光分析技术应用到冶金、有机、食检、生命科学、医药临床等领域；第三，分析化学将不断地完善现有的分析体系，让分析化学成为一种非常普及的分析方法；第四，加大对的化学发光反应机理的研究，并和建筑实地环境相结合，先从化学反应的方程式进行相关推测，再到借助吸收光谱、荧光光谱、及反应中间体捕捉等来进行证实；即在实验的基础之上，合理地运用热力学原理、分子轨道理论来解释其机理，为化学发光分析的效率提高提供基本的理论基础；第五，化学分析将和其他各个学科和技术进行综合运用，把化学发光分析和物理学、数学、生物学等的三大科学进行相互结合，把化学发光分析和传感器技术、流动注射技术进行相互联合，以此来不断地拓宽化学发光分析体系的使用领域。

5.结语

建筑的环境污染涉及的分析样品是非常多的，但是因为其污染物的样品种类多、含量较低、涉及范围较广等因素，致使我们必须要有宽线性范围、高度灵敏、方便简单的检测方法来对其进行检测。发光分析化学法就有着独特的优点，所以其在建筑环境检测中的应用不断普及。

(作者单位：哈尔滨市建筑工程研究设计院)